

· 高等教育管理 ·

# 我国现代大学制度的运行模式建构

兰军瑞

(信阳师范学院,河南 信阳 464000)

**摘要:**随着经济环境的不断变化,现行大学制度运行模式面临重大考验,因此,研究现代大学制度的运行模式显得意义重大。一是围绕大学产权制度进行建构,明晰政府、大学和学生家长之间的利益,以形成各求所需、各得其所的分配关系;二是围绕大学组织制度进行建构,整合和分化大学内部政治权力、行政权力和学术权力;三是围绕大学管理制度进行建构,随着大学决策系统简政放权,层次管理原则开始实行,使大学内部权力朝着分化的方向发展,逐渐形成政治权力、行政权力和学术权力相分离的运行机制。

**关键词:**大学制度;运行模式;高等教育

**中图分类号:**G522 **文献标志码:**A **文章编号:**1003-0964(2016)03-0094-04

大学制度的运行是构成大学制度系统的各要素相互影响、相互作用的过程,诸多子系统构成大学制度系统,各子系统之间不仅相互影响,而且与校外环境之间相互作用。各个子系统和环境的子系统根据自身要素、特征自由组成一些或松散或牢固的联合,这些多样性的或松散或牢固的联合一经确定下来,形成稳定性的特征,就构成了大学制度的运行模式。我国现代大学制度是理论与实践的产物,其松散或牢固的联合不仅体现在制度系统要素之间,而且体现在不同的制度运行模式中,既反映了我国大学制度的传统,又反映了我国大学制度改革现状,是我国政治体制改革、经济体制改革、社会制度改革的产物,因此,研究现代大学制度的运行模式显得意义重大。

## 一、我国现代大学制度的运行模式

模式总是前人积累的经验的抽象与升华。只要是一再重复出现的事物,就可能存在某种模式。在科学研究中,模式是指为突出所研究事物的主要或基本特征,抓住所研究事物的本质,对所研究事物进行简单的表述和概括。随着经济环境的不断变化,模式研究已经成为研究事物的一种重要研究方法。模式研究以一种简约、抽象、结构的方式对复杂研究对象进行描述、分析,从而在整体和本质上把握所研究事物的主要特征和运行规律<sup>[1]</sup>。在现代大学制

度的运行中,对其运行模式的研究有助于找到大学制度运行的基本规律,我国现代大学制度的运行模式是理论与实践的中介与结合,它既是组织行为理论的具体化,又是大学实际经验的抽象概括。因而,我国现代大学制度的运行可以通过分析、归纳大学发展的实践经验而概括出运行模式,并在经过实践的检验后上升为理论。此外,在理论的指导下,对我国现代大学制度进行比较分析,总结出不同的运行模式,并且到实践中加以应用,使其具有指导大学制度改革的实践功能。

## 二、我国现代大学产权制度的运行模式

现代大学制度良性运行的保证,就是要明晰政府、大学和学生家长之间的利益,以便形成各求所需、各得其所的分配关系。现代大学具有服务社会的职能,政府和学生家长是社会的主要构成部分,政府是公众的化身,学生家长为学生提供求学经费而成为个体的代言人。大学服务的目的在于增进个体的人力资源,提高个体的效用,因而高等教育服务指向个体利益;个体效用的整合能产生公共效用,因而高等教育服务又指向公共利益。公共利益以个体利益为基础,公共利益的实现以个体利益的实现为前提。

在传统的高等教育制度下,国家包办高等教育,高等教育为国家服务,高等教育服务的公共利益与个体利益通过国家整合起来,政府、学生家长和学校

收稿日期:2016-02-26

基金项目:河南省哲学社会科学规划项目(2015BJY005)

作者简介:兰军瑞(1966—),男,河南罗山人,博士,教授,主要从事教育管理研究。

之间不存在明显的利益冲突。随着市场经济体制的建立,在高等教育市场上,政府与学生家长成为高等教育的消费方,高等学校成为高等教育服务的供给方,高等教育服务的公共利益与个体利益开始分化。在高等教育服务的交易过程中,政府、学生家长与学校有着各自的收益与成本,正是对于收益与成本的计算,现代大学产权制度才找到了生存的土壤。从法人产权制度化方面而言,大学是面向市场依法自主办学的主体;从大学知识产权制度化方面而言,“大学出售科研服务,政府和企业购买,大学出售教学,学生和学生家长购买”;从教育产权制度化方面而言,投资收益成了市场交易的基本准则;从国民教育权利制度化方面而言,社会也可以成为大学的举办者、管理者。在市场调节下,围绕大学产权所进行的交易过程中,政府、学生家长和学校的利益发生了分化,他们之间呈现出一种“三角关系”,以利益为中心,存在着四种基本组合模式。

#### (一) 学生家长购买,政府补贴,大学生生产

在这种模式中,学生家长以独立消费者的身份向大学购买高等教育服务,家长的选择与意愿决定着社会资源的流向,因而学生家长是高等教育服务交易过程中的主导力量。根据人力资本理论,高等教育投资会增加无形的储蓄,其收益率高于物质投资的收益率,也高于通常的银行利率,因而,比起别人来,学生家长总是更关心自己子女的教育,他们往往会为子女做出牺牲从而获得子女接受教育的明智选择。而且学生家长总是慷慨大方的,只要他们深信对高等教育的投资是收益大于成本,就不惜掏空腰包,甚至倾家荡产。政府补贴是指政府认可学生家长与大学之间的交易关系,自己作为购买高等教育服务的资助者,直接对购买高等教育的受教育者进行补贴,而不是给大学补贴。政府对受教育者的补贴,实质是给学生家长“好处”,提高他们的收益,可以使学生家长在教育需求上获得更多的可支配资源,刺激他们的消费。学校生产是指大学以独立法人主体的身份提供高等教育服务,满足学生家长对于高等教育的需求。很显然,大学只有培养出高质量的人才,才能使学生家长的投资利益大于成本,才能博得学生家长的“芳心”,吸引更多的“顾客”。

#### (二) 政府购买,学生家长补贴,大学生生产

在这种模式中,政府作为公共利益的代理人,以独立的消费者身份购买高等教育服务,确保高等教育为公众服务的价值得以实现。在我国高等教育收费制改革以前,以及现行的免费师范生教育都是这

种模式的典型。政府通过向高等学校购买高等教育服务,向高等学校提供办学经费,同时也制定国家标准来规定高等学校的课程设置和教学策略。对于学生家长来说,由于政府已经为公共利益“埋单”,出于对高等教育服务的需求,他们按照高等教育服务中个体受益的大小对政府进行补贴,其所支付的学杂费,远小于高等教育服务的生产成本,政府是承担高等教育服务成本的大顾主。不过,也因为如此,高等教育的服务保障了公共利益,却忽视了个人利益,受教育者个体的激情不能被充分激发出来,曾经在高校中广为流传的“60分万岁,61分浪费”就是这种情况的真实写照。

#### (三) 政府生产,学生家长购买,大学服务

在这种模式中,政府投资建校,任命或聘任高校管理人员与教学人员,制定高校的课程标准与办学模式。政府生产的模式就是投资加管理,通过对大学提供经费而进行实际的管理,即高等教育国有化。其出发点在于增进公共利益,但在实践中却助长了个体利益,因为学生家长、教师和学生相信,由政府而不是学生家长直接交学费,学生将得到更牢靠的职业、更有保障的薪金及对高等教育更大的控制权。学生家长购买是指学生家长按照自己的高等教育需求向政府购买高等教育服务,大学服务是指高等学校作为政府的代理机构出售高等教育服务。在这种模式的运行过程中,政府常常用行政手段强行要求学生家长和高等教育服务进行交易,即通过税收向学生家长强制征收高等教育费用,通过法案强制学生家长购买大学提供的高等教育服务。在交易过程中,学生家长既不能对学校课程与教学进行选择,也不能对学校进行选择。在计划经济时代,我国政府对高等教育的统揽统包,以及现行的师范生免费教育均属于这种模式。其优点是解决了毕业生的后顾之忧,不存在就业问题。其缺点是不利于提高教育质量,减少了高等教育的多样性。

#### (四) 学生家长生产,政府购买,大学服务

在这种模式中,学生家长通过投资创办大学或高等教育机构,聘请教育管理人员与教学人员来生产和提供高等教育服务,从而满足学生家长对高等教育个体利益的追求。政府购买是指政府直接向学生家长购买高等教育服务,但这种买卖交易只有当高等教育服务能满足政府对公共利益的需求时才能达成。大学服务是指大学服务于学生家长的高等教育需求。在理论上,这种模式最有可能同时满足学生家长与政府的高等教育需求,因为它既尊重学生家长的个体利益,又顺应高等教育为公众服务的前

提,因而在理论上具有其他模式无法比拟的优势。然而在事实上,由学生家长提供的高等教育服务,其成本远大于其他高等教育服务的交易模式,甚至采用这种模式反而得不到净收益。更有甚者,这种高等教育服务无论在专业水平上还是在高等教育规模上,都难以达到社会要求,因而难以满足政府的要求,于是政府不愿意购买。因而我们看到,尽管我国的私立高等教育在蓬勃发展,但政府的投资意愿却十分消极。

### 三、我国现代大学组织制度的运行模式

我国现代大学存在着三种类型的组织:以党委为主体的政治组织、以校长为首的行政组织和以教授为代表的学术组织。同这三种组织相对应存在三种权力形式,即政治权力、行政权力和学术权力。三种权力形式相互影响和制约,参与或主导高校经营的运行与决策。与政治权力、行政权力和学术权力相对应,高校内部管理体制的基本要素包括领导体制、行政体制和学术体制。现代大学组织制度的有机运行,关键是要划清上述权力之间的界线,改革全局的决策机制和运行机制,以便形成政府、高校和学者各司其职、各尽其责的权力结构。

体制是权力的载体。大学内部权力的分化与整合,首先要理清大学内部各管理体制之间的关系。其中,领导体制是灵魂,是保证学校工作有机运行的前提,也是联结行政体制与学术体制的桥梁。党委的领导体现在行政体制中,直接或间接影响着行政体制和学术体制;行政体制是关键,是党委领导和校长负责相结合能否成功的纽带,校长既对领导机构——党委负责,又对行政机构——校务委员会、董事会、教授会等负责,因而行政体制也是学术体制形成的条件;学术体制是动力,是高校内部管理体制的重要组成部分。随着学术自治、教授治教理念的形,领导体制和行政体制也将发生重大变化。

大学内部组织各要素之间相互联系、相互影响的关系,形成了大学组织制度运行的三种基本模式。一是政治主导型。校务委员会制是其基本运作模式,党委书记担任主席,以校长为首的行政系统贯彻执行形成后的决策。二是行政主导型。董事会制是其基本运作模式,党委书记担任董事长,校长扮演CEO的角色,以校长为首的行政系统贯彻执行协商后的决策。三是学术主导型。教授委员会制是其基本运作模式,具备教授资历的党委书记、校长或其他资格人选担任主席,以校长为首的行政系统贯彻执行商讨后的决策。行政权力和学术权力分别由政治体制、行政体制和学术体制加以保障和发挥功能,而

政治权力、行政权力和学术权力之间又相互渗透、彼此强化,从而形成了不同的权力模式<sup>[2]</sup>。

#### (一)一元权力主导模式

我国大学基本上是由政治权力主导大学组织的运行。尽管学术权力近年来受到重视,但还不是“主角”,学术委员会的权力是相当有限的,仅限于学术事务,无法渗透到大学的方方面面。发达国家则常常采用学术委员会一元权力组织模式,如法国高校由科学委员会、大学学习委员会和生活委员会等组成学术权力机构,即咨询委员会。德国高校评议会处理不同领域的事宜会使用不同类别的部门<sup>[3]112</sup>。由于学位委员会受政府和高校双重领导,因而具有一定的行政组织性,法国甚至将学位授予规定为政府权力,因而学位委员会不宜单单作为学术委员会内行使学术权力的组织。

#### (二)二元权力耦合模式

耦合是一个物理学概念,指两个或两个以上的实体相互依赖于对方的一个量度。如果不考虑政治因素,就是规范行政权力、加强学术权力的有机结合。二元权力耦合模式有三个重要变量:一是学校办学历史和办学理念;二是学校办学层次和学术权力作用;三是学校行政管理现状和行政管理理念<sup>[4]118</sup>。基于这三个变量,二元权力对应三种耦合模式:一是二元权力分离,适度融合模式。行政权力与学术权力分别独立行使,学术组织行使学术权力,行政组织行使行政权力,二者互不干涉,但可以相互吸收另一组织的成员参与权力的行使,以实现两种权力的有机融合。二是二元权力渗透,适当分离,学术权力主导模式<sup>[5]</sup>。学术权力与行政权力是你中有我,我中有你的关系,两者之间没有明确的边界。管理组织既行使行政权力,又行使学术权力,但教授治校是学校管理的主唱,学术人员在重要事项的决策中占主导地位。三是二元权力交织,行政权力主导模式。不绝对划分二者之间的界线,行政管理是学校运行的主要手段,且行政人员在权力运行中占主导地位。

#### (三)多元权力整合模式

就目前的教育形势看,在今后相当长的一个时期内,高校加强学术权力是高等教育管理体制改革的主旋律,但这并不是抛弃政治权力和行政权力,相反,而是以学术权力为主体,形成多元整合的权力结构。

高校内部管理体制改革应结合自身实际,选择适合自身管理特点的权力模式。(1)办学历史长,办学层次高,行政权力规范,学术权力发挥作用的空

这类高校包括研究型大学和部分设有研究生院的教学科研型高等学校,可以选择二元权力分离和适度融合模式,以规范行政权力,加强学术权力,促进二元权力的融合。(2)建校历史较长,学术管理有一定基础,行政管理比较规范,办学层次相对较高的高校,学术权力与行政权力的相互渗透有一定的基础,这类高校包括部分教学科研型高校和以本科教学为主兼有研究生培养任务的高等学校,可以选择二元权力渗透、学术权力主导模式,以规范行政权力,加强学术权力,促进二元权力的渗透。对于那些办校历史短,目前主要依靠行政手段管理、学术权力相当小的高等学校,科研实力较弱,学校工作主要以教学为中心,这类高校包括一些多科性学院、单科性学院、普通专科高等学校和高等职业技术学院,可以选择二元权力交织、行政权力主导模式,其耦合的核心是在行使行政权力中发挥教授的作用,使学术咨询、学术审议等功能得到发展。

#### 四、我国现代大学管理制度的运行模式

我国大学管理制度改革作为高等教育改革的一个重要方面,在很大程度上推动了我国现代大学管理制度的发展与完善。在新的历史时期,随着经济环境的不断变化,特别是党的十八大及十八届三中全会召开以来,我国现代大学管理制度有了新的发展。大学决策系统开始简政放权,实行层次管理原则,使大学内部权力朝着分化的方向发展,逐渐形成政治权力、行政权力和学术权力相分离的运行机制。根据学校类型层次的不同,三种权力的分离程度也有所不同,由此形成了三种不同类型的管理模式。

##### (一) 二级管理模式

20世纪80年代中期之前,我国高校广泛推行直线制管理体制。随着我国政治环境的不断变化,市场经济体制的不断完善,高校的发展逐渐被市场因素所影响,多种形式的变化对传统的直线制管理体制提出了改革要求。为适应经济社会不断变化的需要,为优化教育资源配置,许多高校尝试建立了校、院(系)二级管理体制,并在当时的经济环境中取得良好的成效。二级管理模式的运行机制是高校中只设校、院(系)两级管理机构,教学工作由学校一级来组织。实行二级管理的特征之一是办学自主权的下放,减轻校领导日常烦琐事务,让其有更充足的精力投入到宏观决策事务中,协调各部门,更好地实现学校整体目标。二是管理重心下移,一方面学院拥有更多自主权,另一方面学院也将承担更多的责任和义务,有利于增强学院主体意识,发挥积极能

动性,优化资源配置。如牡丹江大学从2008年初开始进行院系(院)二级管理改革,取得良好效果。

##### (二) 三级管理模式

学科是大学的基础,能够体现大学的本质特征,大学只有依托学科的发展,才能更好地发挥研究学问的功能<sup>[6]</sup>。建立基于学科的学校——学院——学科三级管理体制是建设现代大学制度的根本要求。大学是一个学术组织,学科是大学组织的核心和基础,大学组织活力来自于学科<sup>[7]</sup>。现代大学制度要求大学内部管理从本质上体现学术性特征,因而,大学的管理体制需要充分考虑学科发展的需要。从本质上看,这种管理模式的建立就是将大学作为一个学术组织,在大学中增加学院一级管理机构,学院之下设系(所),成为教学与科研的实体,学校则将部分权力下放,让学院拥有部分自主权,使院(系)成为教学、科研、行政工作的基本运行单位,学校则负责宏观性事务。目前我国部分知名高校正在推行这种三级管理模式,如浙江大学、吉林大学等。

##### (三) 混合型管理模式

三级管理模式与二级管理模式的结合就形成了混合型管理模式,此模式适合规模较大的高校,容易充分发挥学校整体协同能力,提高工作效率,但在同一所学校同时运用两种管理模式,会导致管理混乱的局面,造成工作不便。因而,高校应结合自身实际,制定有效的规章制度,才能在两种管理模式并存情况下有效地开展各项工作。

随着经济环境不断变化,社会需求多元化,我国高等教育事业面临巨大挑战,现代大学产权制度、组织制度及管理制度只有进行改革,才能适合经济形势不断变化的需要。

#### 参考文献:

- [1] 李盛兵. 研究生培养模式研究之反思[J]. 教育研究, 2005, (11): 54-56.
- [2] 兰军瑞. 我国现代大学制度建立与运行的社会保障[J]. 信阳师范学院学报(哲学社会科学版), 2015, 35(5): 71-74.
- [3] 张德祥. 高等学校的学术权力与行政权力[M]. 南京: 南京师范大学出版社, 2002.
- [4] 毕宪顺. 权力整合与体制创新——中国高等学校内部管理体制研究[M]. 北京: 教育科学出版社, 2006.
- [5] 赵凤娟, 张毅君. 论建立学术权力主导的现代大学制度[J]. 黑龙江高教研究, 2011, (2): 36-38.
- [6] 宣勇. 基于学科的大学管理模式选择[J]. 中国高教研究, 2002, (4): 43.
- [7] 郭石明. 基于学科的大学组织管理[J]. 中国高教研究, 2004, (6): 31-32.

(责任编辑:吉家友)